

2017 创文营会微写作回响

安平

中国古文献总有“微言大义”之说，不知是管制太严，还是儒雅过度，史官之笔，总用寥寥数语，讲述一个可发展为长篇小说的故事，如“郑伯克段于鄢”。现代社会，信息迅猛，“微言大义”在物质泛滥，思想稀缺的时代，便需要适当地调整，不再隐晦，却如南山之钟，直击读者心灵。创世纪文字书苑的莫非老师便以紧贴时代脉搏的洞见与远见，开出网路时代的微写作课程，微言神国大义，微出时代影响力！

老师在营会开篇的话：

老师讲，“现在是什么样的人，比你在做什么样的事更重要”。

我在教会服侍，我在全职工作，我在家尽量做好妈妈和妻子，尽量做好邻居和朋友，但我真正的背后是什么样的人？饥渴的不安分的心，试图找到自己的定位，思考与书写，渴望经历社会，生活，世界的一个躁动不安的灵魂。在书写时，也许可以考虑到这个人表面看起来是什么样的人，在做什么样的事，对应于他实际是什么样的人，他的梦想，渴望，追求，他为自己刻画的人生……

“你有没有按时候结果？你的叶子有没有枯干？”

凡事有定期，万物有定时，你在这匆忙的一小时里可以完成什么？可以结出什么样的果子？一小时太短，下班后再增加两个小时，一天能有三个小时，应该可以做一些事情。“There's a time for everything, and a season for every activity under the heaven”，这句话讲的真好！天底下的四季我现在又是在哪一季呢？仍是积累的季节，仍是土壤下生长的季节，种子在吸收养分和水，慢慢拱出胎膜，探出触须，虽时间有限，环境有压力，也没有光照，没有鸟语花香，但种子在努力，也许这土壤并不贫瘠！

”神会让你换不同的轨道，不会驾轻就熟，那样会靠自己；永远需要谦卑受教的去学习，不同的季节，神会安排不同的营养，不同的土壤……”

亲爱的老师，你在对我讲话吗？多么大的安慰！多么大的忠言！你以自身的经历教导我，怎样看待现在的处境！不能写，不能读，没有时间和精力，如同在文人的生活中遇到残疾，必须将自己的心智献给完全不同的领域，因经济的原因，家庭的原因！我幸运亦或不幸？！老师您换轨道还是在同样的领域，我却不同，我被生生撕裂，拉扯到完全不相关的地方，这里是文化思想的沙漠，所有东西都是工程，数据，油田产量，程式，机器语言，冰冷的公司所谓的文化就是压抑文化，无文化，虚假的官样文化，因为这样利于公司的目标和管理，女人在这里需要隐藏起来，用眼睛和心去体味人们无言的互动，他们官样交流底下的话语，所有不言，不能言，不可言；身体语言，眼神交流中的微言大义，人们都太专业了！对于如履薄冰的公司文化，职业生

涯，身家生计，必须以全副身心去应战，学习适应调整，打一场没有硝烟没有炮声的战争！

六感微调，在看似平静的海面下，暗流汹涌，沙礁林立，你的船如何安全行驶，而不触礁，有外在的天气不可控的因素，如原油产量，价格，世界政经格局；也有人际，上司，男女同事，项目，团队组成，各种关系的影响。我这六年居家的主妇，战惊到小心翼翼，仍有不解的他人的眼神冲击，这不只有两周，今早小组会上，已经有一个微胖的印度女同事用稍加严厉的眼光看我，她本是善良，第一个和我打招呼，愿意交朋友的人，看到组长要多加照顾，更看重我的工作意向，便心怀不平；也是我的紧张，陌生的团队，不习惯的工作方式，让人误解！也许不适合在这样粗粝的环境中生存……这里如同盐碱地，需要牛仔的马蹄和阻挡风沙的面巾，还有硬邦邦的牛仔帽，全身的装束，还需配只长枪……当然还有长年日照雨雪打磨过的皮肤，从心到脸，都能挡得住刀剑的进攻，你有吗？只是常年在温暖的教会，上帝在人间设立的天堂里，被天使环绕，每个人都笑盈盈，稍重的一句话都能让人们掉泪的，无菌恒温，上帝慈爱的天国之光照耀下的人间仙境；如先生所评，你只适合在这样的环境里生存，人与人之间毫无利益冲突，每个人都尽可能放心大胆的拿出他最好的一面示人，并且暗自里努力改进自己不足的地方，这样的环境你又有什么可挑剔的？！现在上帝将你引出来，进入西部的盐碱地，只有大大小小的仙人掌在夕阳的余光里默默矗立，记载所有的心酸，所有的悲哀，所有冷酷的岁月留下的印记，默默地忍受着！你必须学习做一个牛仔，保护自己，保护好上帝的公义，而不是像第一份工作一样败下阵来，以抑郁症收场！

老师，言不对题，只是在回看课堂笔记时，中午在公司安静的杂志室里，有感而发，不愿自艾自怜，但一时也会悲从中来，流下几行泪水。您的微写作课程，我满载而归，从创意，文字，到网路互动的礼仪，规范，都有深入的学习；“无论粉丝千万或几许，总要成为神所呼召的那一位文字人”，“把握每句话，传递神的恩典，视每一处处境都是神圣空间”，总结所有笔记，回看所思所学，深感创文的丰富，您的教导的宝贵。祷告神把我放在这个位置上，虽不能写，但仍能为他作光作盐；做好自己的工作，便是荣耀上帝；在同事需要时传递基督的爱，便是在作主的工！神的奥秘不可测度，敬畏顺服他，便是智慧，我努力学好这个功课！